

## 的編者

# 溫總的「一個中國」原則利於中梵建交

中華人民共和國國務院總理溫家寶於二零零五年四月二十一日接見到訪的法國總理拉法蘭時，提及中梵關係正常化的可能性。溫總的講話得到新聞界的廣泛重視。

受到北京當局重視的香港報章《文匯報》於四月二十二日報導中，引述溫總會見記者時說：「我們注意到昨天羅馬選舉產生了新的教宗，中國的天主教的兩會發去了賀信。長期以來，中國多次表示願意同梵蒂岡改善關係，但是我們明確提出兩條原則，第一就是梵方必須承認世界上只有一個中國，中華人民共和國是代表中國人民的唯一合法政府；第二、梵蒂岡不得干涉中國的內部事務。」

溫家寶總理的提法，是國內高層領導人首次將中梵問題明確定位在「一個中國」的框架內，對中梵外交關係的發展，帶來新的認知空間。

事實上，教宗若望保祿二世在位期間，一直致力尋求中梵建立外交關係，中國政府每每冷淡回應，結果，在教宗若望保祿二世逝世的現況下，送了給台灣一個外交大禮。

由於台灣與教廷尚保持正式的外交關係，作為正式邦交國，對彼邦元首的逝世、新元首的登位，以至其後的一連串慣常外交活動，有必然的參與義務及權利。

這一連串的重大活動，不但使台灣的高層政府人士有機會加強與教廷的接觸，對台灣更重要的是，藉此嘗試與世界各國的領袖或代表進行面對面的交流，以至進行一些非正式渠道的外

交談判。陳水扁在已故教宗若望保祿二世的安所彌撒前與克林頓握手即為一例。

更甚的是，台灣目前已超越了以外交工作拓展國際活動的眼界，而進入「以外交鞏固內政」的層次。為陳水扁及民進黨而言，梵蒂岡之行雖無實質外交成就，但對內卻甚有宣傳價值，以至陳氏及島上的執政當局大力鼓吹這次「外交突破」，並以此列為重要「政績」。

即使教廷了解到台灣執政當局的意圖，而盡量將影響減至最低，包括不再邀請陳水扁出席新任教宗本篤十六世的就職禮，但台灣當局充分利用梵蒂岡作為外交舞台卻是一時改變不了的政治現實，這是外交慣例上給予邦交國的權利。早在一九九七年台灣執政國民黨的連戰先生以副總統身份訪問梵蒂岡，筆者即在本刊撰文評論說：「按照外交禮節，邦交國的領導人因事到境，教宗作為東道國的元首，實在無法推卻會面的要求。」

今次台灣所享有的政治空間，突顯了北京方面過往數年一直未有正視教廷呼籲建交所衍生的外交問題。在教宗若望保祿二世逝世前幾天，北京才匆忙地送出橄欖枝，有點為時稍晚。

尤幸新任教宗本篤十六世身居教廷要職長達二十多年，對前任教宗若望保祿二世與中國建交的決心了解甚深，因此在五月十二日首次接見各國使節團時，即特別感謝未有邦交的國家對前任教宗若望保祿二世逝世的慰問，並渴望與這些國家建立正式關係。引用教宗的說話，就是「希望這些國家都能有代表駐在教廷。」

近期北京當局及教廷方面均表示善意，希望好事能盡早降臨。

林瑞琪 二零零五年五月二十五日 書於香港聖神研究中心